
Linearni statistiqki modeli 28. maj 2017.

Vreme rexavaǌa testa je 90 minuta.
Ime i prezime: , br. indeksa , br. poena .

U quvenoj bazi iris.txt (quvena, jer ju je Fixer objavio u svom radu: Fisher, R. A. (1936) The

use of multiple measurements in taxonomic problems. Annals of Eugenics, 7, Part II, 179�188. ) dati su
podaci o xirini i du�ini qaxiqnih listi�a i latica za 50 cvetova svake od 3 vrste irisa,
Iris setosa , versicolor i virginica. Dakle, imamo obele�ja Sepal.Length-du�ina qaxiqnog listi�a;
Sepal.Width-xirina qaxiqnog listi�a; Petal.Length-du�ina latica; Petal.Width-xirina latica;
Species-vrsta;

Baza se mo�e uqitati direktnom komandom data(”iris”) (ve� je saquvana u R-u) te vaxu analizu
tako i zapoqnite.

1. (1 poen) Prikazati preliminarnu analizu podataka iz baze. Koja obele�ja bismo modelovali
neprekidnim sluqajnim veliqinama a koja dikretnim (kategoriqkim)?

2. (2 poen) Prikazati histograme neprekidnih obele�ja kao i ǌihove box− plot-ove po kategori-
jama vrste. Da li na prvi pogled ima razlike u oblicima po kategorijama?

3. (5 poena) Linearno modelovati du�inu latice (Petal.Length) preko ostalih obele�ja (Potpun
model). Koliki je koeficijent determinacije? Napisati xta je nulta a xta alternativna hipoteza
F testa, p-vrednost za dati model i napixite zakǉuqak testa za prag znaqajnosti 0.01.

U zadacima 4, 5, 6, 7, 8 posmatra se potpun model.

4. (2 poena) Za koliko bi se razlikovale (apsolutna razlika) taqkaste ocene du�ina latica dva
cveta, prvi je vrste setosa a drugi vrste virginica a vrednosti svih ostalih prediktora su im iste?

5. (2 poen) Koliki je broj oceǌenih parametara p? Napraviti interval povereǌa za predikciju
sredǌe du�ine cveta koji ima vrednosti prediktora Sepal.Length-4.4; Sepal.Width-3.2; Petal.Width-
0.2; Species-setosa;

6. (2 poen) Napraviti 95%− tni interval povereǌa za koeficijent uz Sepal.Width. Xta se mo�e
zakǉuqiti na osnovu toga o znaqanosti tog koeficijenta?

7. (3 poea) Prikazati grafik reziduala preko fitovanih vrednosti. Prikazati Q − Q plot
reziduala. Postoje li statistiqki znaqajni autlajeri sa nivoom znaqajnosti 0.05 (koristite Bon-
feronijevu korekciju)?

8. (2 poena) Proveriti da li se u modelu javǉa problem kolinearnosti prediktora na osnovu
condition nubmer-a.

9. (3 poena) Modelovati Petal.Length preko (prve) glavne komponente potpunog modela i prika-
zati rezime tog modela. Koliki je koeficijent determinacije, i kolika je p vrednost F testa? Da
li je ovo jox jedan dokaz da postoji jaka korelacija me�u prekitorima u potpunom modelu prisutna?

10. (5 poena) Modelovati Petal.Length samo preko Species. Koliki je koeficijent determinacije,
kolika je p-vrednost F -testa? Kolike su sredǌe du�ine latica svake od vrsta. Da li postoji
statistiqki znaqajna razlika sredǌe du�ine latica u zavisnosti od vrste? Da li biste pre iza-
brali model koji se sastoji samo iz glavne komponente ili biste se ipak odluqili za model preko
faktorske promenǉive Species?

11. (3 poena) Napravite Tukey′s HSD intervale povereǌa kako biste utvrdili me�u kojim kate-
gorijama postoji znaqajna razlika u du�ini latica. Izvojite parove koji se znaqajno razlikuju.


